
REVISTA ECONOMICĂ. 
Apare odatâ pe săptămână. 

„Revista Economică" se publică din însărcinarea şi cu ajutorul institutelor de credit: 
„Albina", „Ardeleana", „Aurăria", „Beregsana", „Berzovia", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana", „Brădetul", „Cassa de ptstrare" 
Miercurea, „Cassa de păstrare" Selişte, „Chioreana", „Cordiana", „Corvineana", „Crişana", „Detunata", „Doina", „Economia" 
Cohalm, „Economul", „Făgeţana", „Fortuna", „Furnica", „Grăniţerul", „Haţegana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Iulia", „Lipovana",. 
„Lngoşana", „Luceaferul", „Mercur", „Mielul", „Munteana", „Mureşana", „Mureşanul", „iSădlăcana", „Nera", „Olteana", „Oraviceana",. 
„Patria", „Plugarul", „Poporul", „Racoţana", „Sătmăreana", „Sebeşana", „Selăgeana", „Sentinela", „SUvania", „Someşana", „Steaua",, 

„Timişana", „Ulpiana", „Unirea", „Victoria", „Vlădeasa", „Zărăndeana" şi „Zlăgneana". 

Preţul de prenumerare : 
pe 1 an K 12-—, pe Va an K 6--

DlEECTOR 
Dr. CORNEL DIACONOV1CH. 

Taxa pentru inserţinni: 
de spaţiul unui cm a câte 10 lileri. 

Anul VII. Sibiiu, 10 Decemvrie 1905. Nr. 50 

0 reprivire. 
(Conflictul dela „Economul"). 

In numărul nostru din urmă am dat un 
raport detailat şi — întrucât îl putem judecă 
noi din depărtare — totodată şi pe deplin 
obiectiv, despre decursul adunării generale 
extraordinare a institutului de credit „Eco
nomul" din Cluj, care s'a ţinut la 28 Noem-
vrie a. c în urma cererei unui grup de ac
ţionari şi prin care s'a încheiat — dupăeum 
sperăm în mod definitiv — o întreagă serie 
de divergenţe şi certe regretabile ivite în 
timpul din urmă în sinul direcţiunii acestei 
bănci fruntaşe între institutele noastre de 
credit. 

Deşi bărbaţii angajaţi în acest conflict 
nu au avut puterea sufletească de a-şi tranşă 
afacerile în camera caritatis, ci au înscenat în 
publicitate o polemică peste măsură pasio
nată, ne-am impus totuş, dela început, cea 
mai strictă rezervă şi ne-am restrâns la in-
registrarea cât se poate mai nepreocupată a 
faptelor întâmplate; ne-am impus această re
zervă nu numai din cauza că în calitatea 
noastră de organ oficial al Asociaţiunii Băn
cilor române, la care aparţine şi institutul 
„Economul", am fost datori ca fără conzi-
derare la persoane să avem în vedere întot
deauna şi excluziv numai interesul băncii, 
ci şi pentru motivul că ne-am pus şi am 
rămas consecuent pe punctul de vedere, că 
sigur numai adunarea generală a acţionarilor 
poate fi chemată a dă un verdict competent asupra 
conflictului ce s'a ivit în sinul direcţiunii. 

Acest verdict s'a dat acum la 28 No-
emvrie a. c. şi din acest moment întreaga 
afacere a devenit pentru noi res judicata, pe 
care voim şi trebue să o acceptăm de bună, 
astfel cum este, şi pe care nu ne credem 

în drept a o supune nici măcar unei apre-
ţiări critice. 

Cu toate acestea ar fi o mare greşala 
dacă am trece la ordinea zilei peste acest 
incident, fără a remarcă consecuenţele sale 
ce ating interesele organizaţiunii economice-
financiare ale poporului nostru. 

Căci pentru lumea cugetătoare este prea 
uşor de înţeles, că conflictul ivit în sinul di
recţiunii „Economului", mai ales după di-
menziunile ce le-a luat şi după modul în 
care s'a manifestat, nu mai poate fi privit 
ca o simplă afacere privata a persoanelor 
angajate, ci a devenit un caz care atinge 
foarte deaproape şi interesele institutului 
„Economul'1 şi prin acesta, în mod indirect, 
şi reputaţiunea institutelor române de credit 
în general. 

Aceasta au simţit-o şi acţionarii cari au 
participat la adunarea generală şi au şi ex
primat-o în mod pregnant în aproape toate 
propunerile ce le-au prezentat. 

Vedem deci că conflictul ivit este a se 
judecă din două puncte de vedere: întâiu 
încât priveşte persoanele angajate cari au 
stat faţă în faţă ca acuzatori şi acuzaţi, şi 
a doua din punctul de vedere al intereselor 
institutului. 

Partea primă a chestiunii a fost tran
şată definitiv prin verdictul dela 28 Noem-
vrie, şi la aceasta nu mai avem nimic de 
adăugat; nu a tranşat însă adunarea gene
rală, şi nici nu a putut tranşă, partea a doua, 
pentrucă n'a avut şi nu poate avea mijloace 
de a face nefăcute faptele întâmplate şi de 
a şterge impresiunea ce acestea au lăsat în 
publicul mare. 

Căci oricât de mult ne-ar plăcea, nu 
putem închide ochii în faţa faptului, că mai 
ales în urma nizuinţelor acelor cercuri cari 
întotdeauna au văzut cu ochi răi avântul 
băncilor noastre şi ne-au invidiat pentru bunul 
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nume ce acestea şi-l-au eluptat, — reputa-
ţiunea „Economului" , şi prin aces ta şi a in
sti tutelor noastre de bani în general, a su
ferit foarte mult din cauza certelor pasionate 
la cari am azistat şi că cu toate, că solidi
t a t ea institutului în reali tate nu este nici-
decât compromisă prin întâmplările desvălite, 
adversarii lui, şi ai băncilor româneşti în ge
neral, au căutat totuş să le prezinte şi le-au 
şi exploatat ca un caz de „Panama". 

Aces te consecuente ale conflictului nu 
au fost şi nu au putut fi delăturate şi şterse 
prin votul adunării genera le ; ele există şi 
ne impun datoria de a ţinea cont de impor
t an ţ a lor. 

D e aceas tă împrejurare are să ţ ină seamă 
în primul rând noua direcţiune. A ei che
mare va fi, c a prin o gestiune absolut co
rectă , prin delăturarea severă a tuturor ani
mozităţi lor şi îndeosebi prin o disciplină mai 
riguroasă în corpul funcţionarilor, să nizu-
iască pentru restabilirea bunei reputaţiuni a 
institutului lor. 

D a r şi celelal te bănci româneşti vor 
putea învăţă din cazul întâmplat la „Eco
nomul" şi vor face bine să-şi dee seamă de 
urmările grave la cari duc certele interne, 
predominarea conzideraţiunilor personale şi 
a intereselor particulare, dar mai ales de-
viarea dela linia de demarcaţiune care trebue 
să determine în mod raţional şi corec t cercul 
de competenţă şi relaţiunile între direcţiune 
şi între corpul funcţionarilor. 

Şi chiar în aceas tă privinţă rămâne încă 
mult de dorit la o parte însemnată a băn
cilor noastre. 

Contabilitatea şi juriştii. 
Cu tot dreptul îşi poate pune atât contabilul 

practic, cât şi juristul întrebarea cum concordează 
aceste doua ocupaţiuni, când contabilitatea şi ştiinţa 
juridică — după părerea generală — stau atât de 
departe una de cealaltă, ca şi Răsăritul de Apus. Şi 
zău aceia, cari dubitează, că contabilul are lipsă de 
cunoştinţe juridice, iar juristul de cunoştinţe de con
tabilitate, n'au nici un drept, ştiut fiind că nu numai 
că foarte multe procese derivă din lucrări de contabi
litate, ei chiar şi în foarte multe cazuri neprocesuale 
judecătoriile sunt avizate a ţinea cont de regulele con
tabilităţii. Contabilul tot mai este ajutat cu cunoştin
ţele sale de drept câştigate în şcoala de specialitate 
şi prin diliginţă privată. Dar cunoştinţele de conta
bilitate ale juriştilor sunt în cele mai multe cazuri cu 
totul insuficiente şi anume nu numai fiindcă contabi
litatea comercială nu figurează între obiectele de studiu 
ale juriştilor, ci şi din cauză, că atât advocaţii, cât 
şi juzii desconzideră atât de mult ştiinţele comerciale, 
încât nu le află demne de a-şi perde timpul cu ele. 

Asupra acestui lucru profesorul de universitate 
Dr. Gustav Seidler din Viena a făcut în o conferenţă a 

sa ţinută în localităţile societăţii economiştilor austriaci 
câteva enunciaţiuni interesante. 

„De prezent — zice Seidl — mare parte a ju
riştilor este străină de contabilitate, deşi ar corespunde 
•naturei lucrului, ca fiecare jurist să fie în stare a ju 
decă pe baza cunoştinţelor sale proprii cuprinsul re
gistrelor comerciale şi în special bilanţul compus pe 
baza acelora. Esenţa contabilităţii se poate asemănă 
cu un aparat-registrator, care pentru eternizarea fap
telor economice şi juridice, înregistrează fidel toate 
fazele prin care trece o întreprindere oarecare. Juri
ştii ar trebui să fie atât de versaţi în ale contabili
tăţii încât în caz de lipsă să poată ei înşişi constată 
pe baza registrelor adevărata stare a lucrurilor şi să-şi 
extragă din ele eventualele dovezi. Din cauza neo-
rientării în ale contabilităţii, juriştii sunt constrânşi — 
atât ca juzi, cât şi ca jurisconzulti ori membrii ai co-
misiunilor pentru eiectarea contribuţiunilor etc. — a 
se încrede, în chestiuni de contabilitate, cu desăvâr
şire în opiniunea experţilor. Aceasta situaţie, — precum 
a dovedit-o experienţa de toate zilele în sute şi sute 
de cazuri — invoalvă în sine pericolul, că părerea 
expertului, — care de sine înţeles nu atinge chestiunea 
de drept — serveşte de bază la aducerea sentinţei 
judecătoreşti ori a hotărîrei autorităţii politice. 

Dar şi pe vechiul teren al juriştilor, unde ace
ştia trebue să fie înşişi specialişti, necunoaşterea esenţei 
şi regulelor contabilităţii cauzează mari daune. No
ţiunile materiale ale contabilităţii aparţin fără excep-
ţiune domeniului economiei naţionale şi jurisprudenţei 
şi noţiunile acestea, în forma, ce o iau în contabili
tate, de sine înţeles rămân nealterate. Fiecare jurist 
ştie, că capitalul societar este o avere curată, ce for
mează proprietatea totalităţii acţionarilor şi după drept 
aceasta şi rămâne, deşi în bilanţ figurează între pa
sive. Şi totuş s'a întâmplat, că o judecătorie a or
donat declararea în stare de faliment a unei societăţi 
pe acţii din cauză, că pasivele, incluzive capitalul so
cietar, au întrecut activele, ceeace i-se poate întâmplă 
chiar şi celei mai bine situate întreprinderi pe acţii, 
dacă într'un an ori altul îşi încheie bilanţul, din în
tâmplare, cu perderé. De câteori nu se întâmplă, că 
judecătoriile confundă fondul de rezervă cu fondul de 
reparaturi, pe când sumele necesare pentru formarea 
fondului din urmă cad în contul cheltuielilor de insta
lare, deci nu s'au format din câştigul curat. Tot astfel 
se confundă fondul de rezervă cu rezerva de capital, 
care formează o parte a capitalului societar şi ase
menea nu s'a creat din anumite cuote ale câştigului 
curat. Un inconvenient totatât de grav este, ca la al
cătuirea teoriei contabilităţii asemenea nu se iau in 
conziderare, în măsura In care ar trebui, cunoscutele 
principii naţional-economice şi juridice, cari formează 
baza materială a contabilităţii şi nu se ţine cont, ca 
contabilitatea să fie şi din punct de vedere juridic lă
murită resp. logică. Căci precum la compunerea ta
belelor statistice numai statisticianul specialist poate 
statori cărui grup îi aparţin singuraticele poziţii du
bioase — tot astfel şi în chestiuni de contabilitate, 
mai complicate, numai juristul poate să decidă, că din 
punct de vedere juridic cutare poziţie cărui cont îi 
aparţine. Dar pentru a o putea face aceasta, juristul, 
de sine înţeles, trebue să fie în curat şi cu particula
rităţile formale ale contabilităţii, în special să poată 
judecă corect principiile formale şi materiale. Dacă 
nu este capace de aceasta, atunci se poate întâmplă, 
ca chestiuni, cari se pot judecă numai având în ve
dere principiile fundamentale ale contabilităţii, juristul 
să se silească a le rezolvă din punctul său de vedere 
juridic preocupat". 



La părerile de mai sus ale lui Dr. Seidler abia 
este ceva de adaus; cu toate acestea, conziderând 
chemarea jurisconsulţilor societăţilor pe acţii, nu putem 
întrelăsâ de a nu continuă cu adevărurile expuse în 
cele precedente. Jurisconzultul, precum reese deja 
din numele său, nu este numai advocatul societăţii, 
la care se adresează aceasta cu cauzele sale proce
suale, ci jurisconzultul este chemat — în prima linie 
— a cenzură prealabil din punct de vedere juridic 
toate afacerile şi întreagă manipulaţia internă a so
cietăţii şi a comunică opiniunea sa organelor condu
cătoare. Astfel ar fi chemat între alte multe a întro 
duce şi in contabilitate, ca un important ram al ad
ministraţiei, principiile de drept, ca în modul acesta 
contabilitatea să corăspundă tuturor cerinţelor ce se 
pot ridică faţă de ea din punct de vedere juridic. Cu 
aceasta se ocupă însă jurisconzulţii numai în cazuri 
de tot rare iar cauza nu este atât nepăsarea, ori 
lipsa de încredere din partea conducătorilor institu
tului, cât mai mult, că jurisconzulţilor societăţilor pe 
iicţii le lipsesc cunoştinţele recerute în ale contabili
tăţii. Dacă lipsa acestor cunoştinţe este poate scuza
bilă la advocaţii privaţi, scuza nu are ' loc fată de ju
risconzulţii societăţilor pe acţii, a căror principală che
mare este de a veghiâ, ca afacerile societăţii să fie 
din toate punctele de vedere neexcepţionabile; în spe
cial ca registrele să fie astfel purtate, încât în caz de 
lipsă judecătoriile să poată vedea şi judecă lămurit 
chestiunile, ce ajung înaintea lor spre decidere. 

Nu putem deci cu destulă inzistenţă recomandă 
în atenţiunea jurisconzulţilor enunciaţiunile profeso
rului Dr. Seidl. Deşi jurisconzulţilor le-a lipsit oca-
ziunea a pătrunde pe timpul studiilor lor universitare 
în spiritul contabilităţii şi măcar că nu avem încă o 
academie de comerciu, pe care ar puteâ-o frecuenta 
în acest scop tinerii jurişti, — totuş există destule căi şi 
mijloace pentru însuşirea acestor cunoştinţe, de cari 
cu cât ne perfecţionăm mai mult pe-terenul economic, 
cu atât mai puţin se pot lipsi atât juriştii cât şi juzii. 

După „M. P.« î 

Şcoala economică de repetiţiune. 
(Continuare), 

§. 63. 
învăţătorul specialist al şcoalei economice de 

repetiţiune cu învăţător specialist deosebit este obligat 
a pregăti pentru şcoala economică de repetiţiune un 
plan de învăţământ special pentru instrucţiunea eco
nomică pe baza planului de învăţământ general deja 
stabilit, fiind cu deosebită conzideraţiune la împreju
rările economice ale comunei. Planul de învăţământ 
special pentru instrucţia obiectelor generale, având 
în vedere organizatiunea acestei scoale economice de 
repetiţiune şi cele cuprinse în planul de învăţământ, 
îl stabileşte, la propunerea învăţătorului specialist de 
economie, corpul învâtătoresc, eventual învăţătorul spe
cialist, dacă în comună nu există nici şcoală de stat 
nici comunală. Ambe planurile de învăţământ trebue 
prezentate pănâ la finea lui Iunie spre aprobare in
spectorului şcolar regesc. 

In cadrul planului de învăţământ local se cu
prinde şi planul oarelor, materialul de învăţământ al 
ocupaţiunilor pentru exercitarea manei în industria 
poporală şi de casă. 

Planul de învăţământ local ce este stabilit trebue 
examinat in fiecare an, şi eventual îmbunătăţit pe 

baza experienţelor anului precedent. Dar orice schim
bare se poate face numai cu învoirea inspectorului 
şcolar regesc. 

§• 64. 
La şcoala economică de repetiţiune cu învăţător 

specialist deosebit unde este şi vreun curs de învă
ţământ deosebit, s. e.: de lucru de mână, de industria 
de casă, curs pentru exercitarea manei, conducătorul 
şi inspectorul aceluia este învăţătorul specialist. Cartea 
ce va conţinea îndrumările şi orientările referitor la 
materialul de învăţământ, la mersul instrucţiunii şi la 
conducerea acestor cursuri de ivăţământ pentru exer
citarea manei, o va edâ ministrul reg. al cultelor şi 
instrucţiunii publice, respective o va scrie pe calea 
concursului. 

In scopul popularizării cursurilor învăţătorul spe
cialist are datorinţa să stărue că productele brute ale 
economiei ce se pot prelucra uşor, să se prelucre 
acasă, în comună. 

Aşa: sorgul să se prelucre în mături de sorg,, 
paiele în simple pălării de paie. surcelele de răchită 
în corfe, papura şi pipirigul în obiecte împletite cores
punzător, mai întâiu prin persoane instituite stabil în 
timpul iernii, sau, dacă se poate deschide curs, să se 
prelucre de câtră şcolari în curs. Acasă sunt de a 
se prelucra o parte a poamelor produse în poame 
uscate, prunele în lictar, elevele, eventual cu con
cursul femeilor mai inteligente din comună, vor pre
lucra laptele în unt şi în caş. Aşezarea diferitelor 
soiuri de legumi pentru iarnă, gătirea cărnei de porc, 
afumatul ş. a. sunt de a se exercită în institut. 

învăţătorului specialist de economie îi este strict 
interzis a cumpără pe bani, coade de sape şi de coase, 
dinţi de greblă, greble de lemn, crucea dela ham (fe-
leharţul), coarne de plug, codorişti de biciu, leuce, 
scarige (şiregle), scări mai mici, toporişti ş. a. astfel 
de rechizite de lemn şi unelte pe sama şcoalei eco
nomice de repetiţiune — eu excepţiunea primei or
ganizări; — acelea toate trebue gătite acasă prin 
elevii şcoalei economice de repetiţiune. 

Deasemenea este oprit a pregăti prin lucrători 
plătiţi cu bani lucrări mai simple de bărdăşit, s. e. 
renovarea închisorilor, şindilirea coperişelor mai mici, 
coperirea cu paie, îngrădirea cu scânduri a stratu
rilor calde (melegarelor), gătirea uşilor simple mai 
mici, diferite renovări mai mărunte ş. a. Astfel de 
lucrări totdeauna trebue pregătite sub supraveghiarea 
învăţătorului specialist de câtră puterile aplicate în 
serviciul institutului, cu concursul elevilor; şi cu atât 
mai mult, pentrucă educaţiunea spre isteţime şi pentru 
ingeniozitate in astfel de lucrări mărunte este misiunea 
deosebită a şcoalei economice de repetiţiune. Unel
tele trebuincioase la executarea lucrărilor de mână 
pentru deprinderea mânii şi de praxă sunt a se ago
nisi treptat. 

§• 65. 
învăţătorul specialist de economie are datorinţa, 

că la exercitarea lucrărilor diferiţilor rami economici 
de o deosebită însemnătate, la cari descopere o de
prindere sau procedura pe dos sau nepotrivită din 
partea locuitorilor comunei, să invite cu doba sau în 
alt mod obicinuit pe locuitorii cei mai inteligenţi ai 
comunei şi acelea lucrări să le predee celor chemaţi 
din timp în timp în mod teoretic şi să le arate şi în 
mod practic. învăţătorul specialist are mai departe 
datorinţa, că în societăţile tinerimei se ţină din timp 
în timp (cel puţin de patruori în an) conferenţe în 
direcţiune economică. 



Cap. VI. 

Inspecţiunea. Controlul. 

§. 66. 
Dacă şcoala economică de repetitiune este orga

nizată în legătură cu şcoala elementară de stat, in
specţiunea locală o exercită curatoratul şcoalei ele
mentare de stat ce se află în comună, dacă însă nu se 
află în comună şcoală elementară poporală de stat 
sau dacă şcoala economică de repetitiune a fost or
ganizată expres în legătură cu şcoala poporală ele
mentară comunală ce se află în comună: inspecţiunea 
o exercită scaunul şcolar comunal în senzul celor 
cuprinse în §§-ii 37 şi 43, respective a §§-ilor 44—50 
şi 62—66 ai capitolului IV din îndrumarea pentru cu-
ratoratele şcoalelor elementare de stat, respective a 
§§-ilor 44, 49, 69—74, mai departe a §§-i!or 86—90 
ai îndrumării pentru scaunele şcolare comunale. 

In comuna în care nu se află nici şcoală popo
rală elementară de stat nici comunală, pentru inspec
ţiunea şcoalei economice de repetitiune este a se com
pune scaun şcolar comunal în senzul § ului 9 al art. 
de lege XXVIII din 1876. 

învăţătorul de specialitate al şcoalei economice 
de repetitiune este membru din oficiu al acestui scaun 
şcolar comunal deosebit, compus pentru inspecţiunea 
şcoalei economice de repetitiune comunale conform 
aliniatului 5 al paragrafului legii citate, şi referentul 
cauzelor referitoare ia instrucţia de specialitate a 
şcoalei economice. 

învăţătorul de specialitate al şcoalei economice 
de repetitiune cu învăţător specialist deosebit este din 
oficiu membru al curatoratului şcoalei de stat, res
pective a scaunului şcolar comunal care exercită in
specţiunea asupra institutului, şi referentul cauzelor 
referitoare la şcoala economică de repetitiune. 

§. 67. 
Curatoratul şcoalei de stat, respective scaunul 

şcolar inspecţionează, că ziarele de evidenţă stabilite 
in această organizaţiune a şcoalei economice de re
petitiune poartă-se punctual şi că elevii sunt toţi pre
văzuţi cu cărţile necesare de învăţământ? 

Inspecţionează, că învăţătorul de specialitate şi 
învăţătorii cari propun obiectele de interes general 
ţin punctual oarele de învăţământ conform planului 
de oare? 

Membrul curatoratului, respective al scaunului 
şcolar, designat pentru exercitarea controlului poate 
să viziteze şcoala de repetitiune. 

Referitor la procedura curatoratului şcoalei de 
stat, respective a scaunului şcolar comunal dau direc
tiva §-ul 43 al îndrumării pentru curatorate, respective 
§-ul 49 al îndrumării pentru scaunele şcolare. 

§. 68. 
Acei membrii ai curatoratului şcoalei elementare 

de stat, respective ai scaunului şcolar comunal, cari 
posed cualifîcaţiune de specialitate pe terenul eco
nomic, (astfel: marii proprietari cari îşi manipulează 
independent proprietăţile, oficialii economici cualificaţi, 
sau cari au absolvat cu succes un institut de învăţă
mânt economic sau academia de agricultură), sunt în
dreptăţiţi să examineze din când în când din punct 
de vedere de specialitate instrucţiunea economică a 
învăţătorului de specialitate din şcoala economică de 
repetitiune, fără ca să fie investiţi cu vre-o putere de 
dispunere asupra învăţământului. 

Membrii numiţi ai curatoratului, respective ai 
scaunului şcolar referează despre experienţelele lor 
în formă de raport în şedinţa curatoratului, respective 
a scaunului şcolar, care pertractează acest raport şi 
în caz de necesitate îl prezenteazâ eventual spre dis
punere inspectorului şcolar regesc. 

învăţătorii de specialitate ai şcoalei economice 
de repetitiune cu învăţător specialist deosebit sunt în
dreptăţiţi, să poată vizită din timp în timp din punctul 
de vedere al specialităţii şcoalele economice de repe
titiune fără învăţător specialist independent, întotdeauna 
cu ştirea curatoratului sau scaunului şcolar respectiv 
şi eventual în prezenţa unui membru al aceluia, şi 
despre experienţele câştigate în acelea să facă raport 
inspectorului şcolar regesc competent. 

§• 69. 
Dacă in curatorat şi în scaunul şcolar nu sunt 

astfel de membrii cu cualifîcaţiune de specialitate, cu
ratoratul respective scaunul şcolar se adresează la in
spectorul şcolar regesc, ca să numească sau să încre
dinţeze astfel de indivizi drept membri ai curatora
tului, respective ca vizitatori ai şcoalei economice de 
repetitiune. Independent de acesta ministrul cultelor 
şi instrucţiunii publice în înţelegere cu ministrul de 
agricultură încă numeşte vizitatori de scoale specia
lişti pe seama şcoalelor economice de repetitiune. 

§• * 0 . 
Curatoratul, respective scaunul şcolar în şedinţele 

sale lunare pertractează deosebit chestiunile referitoare 
la şcoalele economice de repetitiune. Cuprinderea 
într'un proces verbal deosebit a hotărîrilor referitoare 
la chestiunile şcoalei economice de repetitiune este 
necesară numai la şcoala economică de repetitiune 
cu învăţător specialist deosebit. 

Executarea hotărîrilor se poate face numai după 
aprobarea inspectorului şcolar regesc, (§. 9 al îndru
mării pentru curatorate, §. 11 al îndrumării pentru 
scaunele şcolare). 

§. 71. 
Curatoratul, respective scaunul şcolar examinează 

cu totdinadinsul, prin un membru al său, cel puţin de 
douăori într'un an economia şi manipularea de bani 
a învăţătorului şcoalei economice de_repetitiune şi pro
cesul verbal despre examinare îl prezenteazâ inspec
torului şcolar regesc. 

Dacă ar află că economia învăţătorului de spe
cialitate se abate dela planul de exploatare, sau ar 
experiâ, că la darea socotelilor despre producte învă
ţătorul specialist procedează necoreet, face de urgenţă 
raport inspectorului şcolar regesc. 

§• ?3. 
Curatoratul, respective scaunul şcolar pertractează: 
a) bugetul anual şi socotelile anuale ale învăţă

torului specialist economic şi ale şcoalei economice 
de repetitiune, pe cel dintâiu îl stabileşte cu luarea 
în conzideraţiune a stipulaţiunilor contractului exis
tent între comună şi tezaurariatul regesc şi îl înain
tează inspectorului şcolar regesc, pe cel din urmă însă 
îl înaintează pe calea comitetului administrativ mini-
steriului reg. al cultelor şi instrucţiunii publice spre 
reviziune. 

Bugetul şi socotelele şcoalei economice de re
petitiune cu învăţător specialist deosebit susţinută nu
mai din cheltuelile comunei, le înaintează spre revi
ziune comitetului administrativ al comitatului; 

b) Programa de muncă anuală a învăţătorului 
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specialist, rapoartele lunare ale aceluia, socotelile de 
materiale şi producte; rapoartele lunare ale cassei; 
proiectul simbriilor pentru zileri; 

c) Pertracteaza modalităţile de vânzare a pro
ductelor, a articolelor ce se pot vinde şi a materialelor; 

d) Socotelele anuale ale institutului pregătite de 
-curatorat; 

e) Toate cauzele referitoare la susţinerea ordinei 
şi la frecuentarea şcoalei, cari conform părţii I a în
drumării pentru curatorate şi scaunele şcolare comu
nale se numără intre afacerile curatoratului, respective 
ale scaunuiui şcolar. 

§. 74. 
Curatoratul, respective scaunul şcolar controlează 

pe învăţătorul specialist, că oare face economia con
form planului de exploatare stabilit, şi dacă ar experiâ 
c ă se abate dela acela, cere desluşiri, iar dacă aceste 
nu sunt satisfăcătoare, face arătare inspectorului şcolar 
regesc. 

Controlează pe învăţătorul specialist, că oare ob
servă el strict programa de muncă anuală, şi în această 
privinţă încă procedează conform celor cuprinse în 
alineatul precedent. 

Controlează pe învăţătorul specialist prin un 
membru exmis, că oare materialele cumpărate de el 
pe sama economiei s'au procurat în aceeaş cualitate 
şi cuantitate, în care cuantitate şi cualitate s'au com-
putat; mai departe, că de fapt s'au întrebuinţat pentru 
scopurile economiei, respective ale şcoalei economice 
de repetiţiune ? 

Controlează, că oare servitorii angajaţi cu con
tract primescu-şi simbriile anuale şi competinţele în 
natură punctual şi în cualitate cuviincioasă ? 

Controlează nutrirea animalelor, ţinerea în cură
ţenie şi ordine a acelora, şi starea lor igienică. 

Controlează socotelile despre producte şi inven
tarul economic; că întrebuinţarea zilerilor economici 
şi a muncitorilor specialişti corespuns-a necesităţilor 
faptice şi că aceia au fost întrebuinţaţi de fapt numai 
pentru scopurile economiei şi ale şcoalei. 

Spre acest scop consemnarea lunară a zilerilor 
este a se prezentă curatoratului, respective scaunului 
şcolar în fiecare lună. In această consemnare este a 
se notă detaiat şi punctual acea lucrare economică, 
la care s'a folosit puterea de muncă a zilerilor şi zi
lele de muncă. 

Controlează curatoratul, respective scaunul şcolar 
că preţul vânzării obiectelor pregătite în cursurile de 
lucru manual, de industria de casă şi pentru exerci
tarea manei, încât institutul a dat materialul pentru 
acelea, s'a computat punctual? Spre acest scop învă
ţătorul specialist este obligat a purtă ziar precis despre 
obiectele lucrate în curs din materialul institutului. 

Controlează ţinerea expoziţiilor de lucruri ma
nuale, — în interesul reuşitei acelora conlucrează cu 
învăţătorul specialist. 

Inspecţionează asupra tuturor edificiilor, pentru 
ţinerea lor neîntrerupt în stare bună; mai departe că 
renovările mai mărunte, cari se pot săvârşi cu cei 
din casă, facu-se sub supraveghiarea învăţătorului spe
cialist în senzul §-ului 64 al acestei îndrumări. îngri
jeşte de curăţenie, de asigurarea contra focului, grin-
dinei şi animalelor şi ţine în evidenţă scadenţa ace
stora, şi face dispoziţiunile pentru renoirea de tim
puriu a lor. încât comuna nu ar satisface precis la 
timp îndatoririlor referitoare la aceste, raportează in
spectorului şcolar regesc. 

Controlul îl exercită membrii curatoratului, res
pective ai scaunului şcolar şi curatorul. Curatoratul, 

respective scaunul şcolar designează în şedinţă pe câte 
un an, eu distribuirea pe câte o lună, membrii ce au 
să controleze. Designarea membrilor de control nu are 
să se facă la propunerea învăţătorului specialist. 

Membrului de control designat în modul acesta 
învăţătorul specialist este obligat a-i dă tot felul de 
desluşiri; îi pune la dispoziţiune socotelile, inventarele, 
cărţile şi ziarele de evidenţă; cu ocaziunea examinării 
cassei serveşte şi ajută scopurile controlului cu efect 
pană în cele mai mici amănunte; deschide magazinele 
de examinat şi pune la dispoziţia controlorului exmis 
in scopul examinări materialele. 

§. 75. 
Pe cât posibil de douăori în an curatoratul, res

pective scaunul şcolar examinează totalitatea produc
telor şi acestea le măsură prin curator sau prin mem
brul de control exmis spre acest scop; după seceriş, 
respective după treerat şi cărat la tot cazul le măsură. 
Măsuratul nu poate ţinea mai mult de două zile. Cu
ratoratul, respective scaunul şcolar poate stabili, con
form împregiurărilor locale, pe sama membrului cura
toratului sau scaunului şcolar, care efectueşte măsu
ratul, un diurn ce nu poate fi mai mare de şase co
roane, a conto cassei institutului. Ii stă în drept cu
ratoratului, respective scaunului şcolar să facă în eco
nomiile mai mari, dacă află necesar, treerat de probă, 
prin un comitet exmis în acest scop pentru contro
larea productelor, pe lângă conziderarea principiilor 
practice economice obicinuite pe acest teren, sau re
feritor la recolta de nutreţ a efectul măsuraturi de 
probă. Unde este manipulaţiune silvică, acolo se nu
mără tăietura. 

Mai departe examinează atât curatorul cât şi în
văţătorul specialist de douăori pe an cassa şi despre 
examinare iâ proces verbal. 

Această examinare a cassei trebue să se facă 
conform celor cuprinse în §. 25 al îndrumării pentru 
curatorate respective în §. 32 al îndrumării pentru 
scaunele şcolare comunale. 

§• 76. 
Cartea principală a socotelilor economice de re

gulă o poartă curatorul pe baza extraselor de soco
teli lunare ce sunt a se obţinea dela învăţătorul spe
cialist; dacă însă conform împregiurărilor locale cura
toratul, respective scaunul şcolar află că e mai simplu, 
purtarea cărţii principale o poate încredinţa prin o 
deciziune învăţătorului specialist, dar numai pe lângă 
controlul trebuincios. 

§. 77. 
La pertractarea cauzelor în şcoalele economice 

de repetiţiune fără învăţător specialist deosebit şi la 
controlul învăţătorului specialist curatoratul, respec
tive scaunul şcolar n r r ^ A r l o a - r » *" c a n i n i polnr cunrinse 
în §§ ii 73 şi 74 de mai sus. 

§. 78. 
Dacă curatoratul, respective scaunul şcolar ar 

experiâ oarecare disordine sau abuz în cercul de ac
tivitate ce stă sub controlul său, respective la învăţă
torul de specialitate, conform necesităţii, dar întot
deauna numai pe baza hotărîrei din şedinţa curato
ratului, respective a scaunului şcolar, face atent pe în
văţătorul de specialitate sau în şedinţă sau în scris, 
şi eventual face raport inspectorului şcolar regesc. 

învăţătorul specialist în contra unei astfel de ho-
tărîri referitoare la persoana sa, la a cărei aducere 



nu posede drept de vot, poate recurâ în scris în ter
min de 15 zile la comitetul administrativ. 

§• 79. 
La fiecare şcoală economică de repetitiune ce 

dispune de un terilor de praxă mai mare şi peste tot 
acolo, unde există o circulatiune mai mare a produc
telor de pe teritorul de praxă, învăţătorului specialist 
trebue să i-se pună la dispoziţiune o cassă manuală, 
al cărei scop este, ca învăţătorul specialist să aibă de 
unde acoperi cheltuelile neapărat trebuincioase, zilnice 
mai mici. Suma ce are sâ circule lunar a cassei ma
nuale o stabileşte curatoratul, respective scaunul şcolar, 
aceasta este a se scontră în fiecare lună, prisosul 
trebue transpus pe lângă chitanţă în regulă curato
rului, împreună cu documentele de plată, pe cari cu
ratorul le aelude la socotelile şcoalei. 

§. 80. 

Instanţa a doua pentru inspecţiunea şcoalei eco
nomice de repetitiune este inspectorul şcolar regesc, 
respective comitetul administrativ al comitatului, in
stanţa a treia şi ultimă este ministrul ung. reg. al 
cultelor şi instrucţiunii publice. -f-

J U R I S D I C Ţ I U N E . 
Intabularea sarcinilor erariale în Ex-leoc. 

Pe baza conspectului prezentat de perceptorul reg. al 
unui oraş din Ungaria, judecătoria cercuală, ca auto
ritate de carte funduară a ordonat intabularea restanţei 
de dare asupra imobiliilor restanţierului. Acesta a îna
intat recurs contra deciziunii cărţii funduare, care însă 
a fost respins de Tabla reg. din Budapesta, cu moti
varea, că intabularea dreptului de pemn al contribu-
ţiunilor restante şi al altor sarcini publice serveşte 
numai pentru asigurarea, şi nu incassarea acelora pe 
cale execuţională; prin urmare faptul că de prezent 
budgetul nu este votat, nu poate împedecâ intabularea 
dreptului de pemn. 

JPrescripţiunea depozitelor spre fructifi
care. Depozitele spre fructificare încă se prescriu în 
terminul de prescripţiune normal; dar dacă statutele 
prevăd un termen de prescripţiune mai lung, decât cel 
normal, atunci este a se conziderâ terminul de pres-
scripţiune mai lung. 

(Curia reg. Nr. 1047/901 dela 23 Maiu 1905). 

s 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 
Situatiunea. 

Sibiiu, 8 Decemvrie 1905. 
După ultimo situaţia pieţei interne de bani s'a 

mai ameliorat încâtva, întrucât în urma reducerii ce
rerilor, banii s'au ieftinit. Cu toate acestea cel mai 
ieftin izvor de bani a rămas la noi Banca Austro-
Ungară, pentrucâ celelalte bănci mari nici cambiile de 
prima bonitate nu le discontează sub 5 % , iar alt ma
terial pană la 5 y 2 % . In Viena discontul privat a 
fost 4 « / 8 % -

Un eveniment însemnat al săptămânei expirate 

este că ministrul de finanţe austriac a fixat interesele* 
asignaţiunilor saline de 6 luni cu 4 % , iar ministrul de 
finanţe ungar cu 4 1 / 2 % , de unde se poate deduce că 

| în curând nu sunt prospecte de reîntoarcere la eta
lonul de 3 7 2 ° / 0 . 

Ce priveşte pieţelele externe de bani in Londra 
discontul privat s'a redus la 4 3 / 4 % ; la acelaş nivou 
se menţine etalonul privat şi in Berlin, iar în Paris 
notează 3° / 0 . 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Ardeleana", institut de credit şi economii soc, 

pe acţii în Orăştie. Precum anunţă „Bunul Econom" 
din Orăştie dl Dr. loan Mihu, unul dintre fundatorii 
„Ardeleanei", fost primul ei director executiv şi actual 
prezident, a demisionat, din conzideraţiuni de caracter 
privat, atât din postul de prezident, cât şi din cel de 
membru al direcţiunii, avute la numita bancă. 

* 
„Economul", institut de credit şi de economii 

soc. pe acţii în Cluj. Precum aflăm noua direcţiune 
a acestui institut aleasă în adunarea generală extra
ordinară dela 28 Noemvrie a. c. s'a constituit la 2 crt. 
cum urmează: prezident dl Vasilie Almăşan. advocat 
şi mare proprietar în Cluj, iar viceprezidmt domnul 
Dr. Izidor Marcu, canonic, rector al seminarului teo
logic din Bla j . 

Fostul prezident al direcţiunii dl canonic Artemiu 
Şarcadi din cauza etăţii sale înaintate renunţând la 

I mandatul de membru al direcţiunii, locul devenit 
| astfel vacant a fost întregit, conform statutelor, prin 
j direcţiune, care a optat pentru dl Dr. Romul Marcur 

[ medic în Cluj, fost şi mai nainte membru al direc
ţiunii „Economului". 

„Sentinela", institut de credit şi de economii 
societate pe acţii în Satul-nou a convocat pe 15 crt. 
o adunare generală extraordinară cu următoarea ordine 
de zi: 

\ 1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
| 2. Constatarea acţiilor subscrise din emisiunea 
[ a II a şi stabilirea capitalului acţionar. 
! 3. Modificarea statutelor. f 

AGRICULTURA. 

! Situaţiunea agricolă. 
I In Ungaria. Ministrul de agricultură ungar aduce 
' la cunoştinţă, pe baza rapoartelor Intrate dela refe

renţii agricoli, că în luna Noemvrie, fiind timp ploios 
şi neguros, economii n'au putut ară şi sămănâ la timp 
şi în multe locuri pământul a trebuit să rămână nearat, 
nesămănat. Culesul sfeclelor asemenea nu s'a putut 
termina din cauza drumurilor rele, noroioase. Sămă-
năturile făcute s'au desvoltat frumos. Pe aloeurea in
sectele au făcut stricăciuni la grâu şi săcară. Sămă-
năturile de rapiţă stau în genere slab. Tăiarea lem
nelor în pădure şi transportarea lor în oraşe şi sate 
e tare îngreunată. E de dorit să urmeze timp uscat, 
ca lucrările pe câmp să se poată termina. Nutreţ e 
destul pretutindenea, afară de ţinutul de lângă Tisa, 
unde e mare lipsă de nutreţ. Vitele află încă şi acum* 
destulă păşune pe câmp. 



In România. Timpul e aşa de frumos cum nu 
« fost de mult. Ultimele lucrări ale câmpului profită 
îndeajuns de un timp aşa de favorabil. Sămânăturile 
-de toamnă se desvoaltă în mod normal şi plantele ră
sărite se întăresc. 

In Francia, Germania, şi Rusia a căzut zăpadă 
in mare cuantitate. Cu toate acestea nimeni nu se 
plânge de faptul acesta, căci sămănatul pretutindeni 
este terminat, ci se constată din contră că răcirea 
temperaturei va avea de rezultat să omoare vermii 
de pe câmpuri, cari s'au înmulţit foarte mult. 

In Stateie-Unite situaţiunea sămănăturilor este 
bună. 

In Argentina recoltele sunt bune, dar nu atât de 
bune ca în anul trecut. 

In Indii perspectivele recoltelor nouă nu sunt 
de loc bune. 

Preţul cerealelor au tendinţă spre urcare. 

CRONICA. 
Secţiunea ungară a expoziţiei române 

din 1906. La 2 crt. s'a constituit în Budapesta co
mitetul arangiator al secţiunii ungare la expoziţia na
ţională română din Bucureşti în prezenţa reprezentan
ţilor tuturor cercurilor comerciale, industriale şi agri
cole interesate din ţară. Prezident al comitetului a 
fost ales Dr. Francisc Chorin, membru în casa mag
naţilor şi prezidentul „Asociaţiei regnicolare a fabri
canţilor ungari". („Magyar Gyâriparosok Orszâgos Szo-
vets6ge"), lângă care s'au mai ales 8 conprezidenţi, 
un raportor general, 2 secretari şi 18 membri, repre
zentanţi ai diferitelor societăţi şi asociaţiuni şi a ca
merelor de comerciu din Braşov şi M.-Vâsârhely. 

Conziderând deosebitul interes ce-1 au diferitele 
intreprinderi ungare de a participă în mod demn la 
acest însemnat eveniment economic din vecina Ro
mânia, conferenţa a hotărît cu unanimitate a aranja 
pavilonul ungar în stil cât se poate de mare, dar ab
solut practic, atât din punct de vedere economic, cât 
şi comercial şi a solicită totodată întreg sprijinul mi
niştrilor de agricultură, comerciu şi finanţe. Pentru 
compunerea catalogului obiectelor de trimes la expo-
ziţiune s'a ales o subcomisiune şi s'a decis a exmite 
la Bucureşti un delegat, pentru a ocupă la faţa lo
cului teritorul trebuincios pavilonului ungar şi a aranja 
toate chestiunile ivite. £ 
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Bursa de Bucureşt i . 
Cursul din 5 Decemvrie 1905. 
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Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 6 Decemvrie 1905. 
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Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,. arg. Pebr. Aug. 
Losuri din 1860 ă fl. 500'— „ 20»/0 dare 

„ Î860 afl. 1 0 0 - - „ 20»/0 „ 
„ 1864 ă fl. 100— „' 

Datoria publică austriacă. 
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11 n C o r ; 
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Datoria publică ungară. 
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Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 tl. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
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Oblig, cu premii a C. fer. turc. â 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr. . . . 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 60 ani . . . 

„ ,, 50 ani . . 
Banca comerc. ung. Pesta . . . . 

Obl. corn. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 
110% în fl 

Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50 1 / , ani 
„ „ „ I Casse de pâstr. patriot, Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ TI » cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani, 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
n n n Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
n » n n v » VII. 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 5- — 
Credit, k fl. 100-— 
Clary, k fl. 4 0 — v. c 
Buda, â fl. 4 0 — 
Pâlffy, k fl. 4 0 - - . . . ... . . . . 

" „ ungară, & ri. ! ) — . . • 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20-— . . . • • • 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 18<4 . 
Sanatorium Regina Elisabeta E 5-— . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

c. rB££-
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur . . . . . . 
Ruble ruseşti de hârtie per bucala . 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr. 
, ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 . . 
Lei româneşti, 100 

Viena Bpesta 
vinde vinde 

99-80 
99-80 

158-— 
190-— 
292-— 

117-80 
99-95 
91-15 

113-70 
95-40 
86-10 

216-— 
159-90 
10P50 

80-15 
97-— 
96-55 

271-50 
97-30 

103-60 
94 60 

107-— 
146-75 
118-60 

100-— 
302--
101-60 

100-20 
98 50 

10710 
99-70 
98-25 
98-90 
98-85 

100-20 
100-20 
262-50 

26-60 
483-— 
160-— 
178— 
182-50, 

6 4 - -
212— 

7 8 — 
538 — 

• 1250 
—•— 12-50 

11-39 11-43 
11-36 11-33 
19-16 1917 
25-69 23-58 •— 2-547* 

117-82 117-95 
• 9592 

95-90 9 6 — 
254-75 —•— 
—•— 94-60 



„ S E N T I N E L A " , 
institut de economii şi credit ca societate pe acţii. 

C O N V O C A R E . 
P. T. acţionari dela „Sentinela" institut 

de economii şi credit ca societate pe acţii, 
se invita a participă la adunarea generală 
extraordinară ce se va ţinea la 15 Decem
vrie 1905 la 3 oare p. m. în Satul-nou (Reva-
Ujfalu) în localul institutului. 

1. 
2. 

3. 

Ordinea de zi: 
Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
Constatarea acţiilor subscrise din emisiunea a 
II-a şi stabilirea capitalului acţionar. 
Modificarea statutelor. 

La adunarea generală pot participă numai 
acei acţionari, cari îşi depun acţiile şi titlii 
provizori cu o zi mai nainte la cassa insti
tutului în Satul-nou, la filială în Sân-Mihaiu, 
la „Steaua" în Petruvasela şi la dl Nicolae 
Fabian în Beiuş. Daca numărul acţionarilor 
şi al acţiilor depuse nu vor fi deajuns pentru 
deciziuni valide, se ţine adunarea generală 
în 23 Decemvrie 1905 la locul şi oara indi
cată conform §-ului 22 din statute. 

S a t u l - n o u (Reva-Ujfalu) în 5 Decem
vrie 1905. 

nr. 77 <i-i> Direcţiunea. 

.Cassa de păstrare în Mercurea", societate pe acţii. 

A Y I S . 
„Cassa de păstrare în Mercurea" socie

tate pe acţii, primeşte depuneri spre fructi
ficare cu interese de 4 1 / 2 % fără anunţ special, 
cu interese de 5% cu anunţ special de 6 
luni. iar d ^ a -'cojr^Qraţiuni_ culturale cu inte-

Depunerile vechi făcute de particulari 
dela 1 Ianuarie 1906 încă se vor privi ca 
depuneri cu anunţul special de 6 luni şi se 
vor fructifica cu 5%, întrucât deponenţii nu 
vor face pană la 31 Decemvrie a. c. altă 
dispoziţie. 

Depunerile vechi ale corporatiunilor dela 
1 Ianuarie 1906 se vor fructifică tot cu in
terese de 5% şi fără privire la anunţ. 

N r 7 8 ( 2 ~ 2 ) Direcţiunea. 
Proprietar şi editor: Dr. Cornet Diaconovich. 

I 
] Au a p ă r u t |_ 

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMANE" 

Nr. 1. 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplâ) 
de 

Ioan I. L ă p e d a t u , 
prof. de ştiinţe comurc. 

I 
Nr. 2. 

Băncile Române 
din 

T r a n s i I van ia şi U n g a r i a 
de 

C o n s t a n t i n Popp, 
funcţionar la Centrala „Albinei-', Sibiiu. 

Nr. 3 si 4. 

1 
Efectele publice 

de 
I oan I. L-ăpedatu, 

prof. de ştiinţe eomerc. 
Se pot procură dela Administraţia „Revistei Econo

mice", cele dintâiu ă 50 fii. cea din urmă K1. I 
Medalia de tor dela Eiposlţia tcfinţificâ din Bucuresci, 1903. 

Se comandă la 
Biroul „Asociaţiunii" Sibiiu, str. Morii Nr. 6 

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiiu. 




